

# 致敬榜样! 他们擦亮城市文明底色

3月青岛市“文明市民”揭晓 全市已评出1300名“文明市民”



早报3月31日讯 3月31日下午,青岛市道德模范与身边好人现场交流活动暨3月文明市民发布仪式在城阳大剧院举行。活动现场揭晓2023年3月青岛市“文明市民”,并为他们颁发荣誉证书。10个(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人以朴实而感人的事迹成功入选“文明市民”,为我们提供了可亲、可敬、可信、可学的身边榜样、价值标杆。

他们当中,有“赠人玫瑰、手有余香”助人为乐的徐云功;有无怨无悔两次捐献造血干细胞的刘鹏程;有无畏无惧、冰海救人的博士情侣冯其明、王馨;有5分钟“接力”找回打工老人10万血汗钱的公交公司职工黄明儒、李建强、于静;有佑护未成年人健康成长的人民检察官杨翀;有潜心剪纸50载、一把剪刀续传承的匠心艺人江志友;有六代行医、医者仁心的吕文信;有初心不改、凡中见情怀的李洪刚;有恪尽职守惠民生的王贤亭;还有20年如一日悉心照顾患病公婆的“青岛好儿媳”钟绪菲……他们用实际行动关爱社会、温暖他人,践行了社会主义核心价值观,擦亮了城市文明底色。

其中,早报新闻人物即墨区龙山街道西程哥庄村居民江志友,作为即墨区龙山街道西程哥庄村出了名的剪纸大师,心灵手巧的他从小就开始接触剪纸,一剪就是半个多世纪。这些年,江志友创作的剪纸题材也越来越丰富多彩,透过一幅幅灵动鲜活的剪纸作品,也折射出居民的日子越过越幸福。

近年来,青岛市坚持把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,充分发挥模范好人教育人、鼓舞人、引领人的重要作用,厚植精神文明沃土,凝聚向上向善力量。目前,全市已评出“文明市民”1300名,从中培育出全国道德模范4名、提名奖5名,全省道德模范42名、提名奖44名,“感动青岛”道德模范223名,“中国好人”105名,“山东好人”578名。(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)



黄明儒(左)、于静(中)、李建强(右)。

## 十万血汗钱 三人接力还 城运控股城阳巴士3名职工为“萤火之光”再添彩

“十万血汗钱,三人接力还。”温暖驶者,传承美德,“温馨调度”点“靓”流动的风景线。诚信如金比金贵,完璧归赵行大道;诚信似花比花香,向上向善见芬芳。”青岛城运控股集团城阳巴士有限公司103路驾驶员李建强、黄明儒,调度员于静获评3月份青岛市诚实守信“文明市民”。

### 10万元现金落公交车上

李建强等人拾金不昧、诚实守信的文明事迹发生在春运期间。2022年12月24日一大早,城阳巴士公司调度员于静突然接到一名叫刘春海的乘客紧急来电,称刚刚坐公交车丢了10万元现金。“这些钱都是我平时一点点攒的,要是找不到该怎么办?”来青打工的62岁刘春海当时坐的是103路公交车,下车后他才反应过来装有血汗钱的包裹忘带了,一时间大脑一片空白。正当刘春海焦急不已时,黄明儒驾驶另一辆103路车进站,听闻老人的哭诉后,一边安慰,一边帮忙拨通了车队调度室的电话。

### 多方接力帮忙找回“巨款”

根据刘春海的叙述,调度员于静立即通过智能调度系统,向事发车辆驾驶员李建强发送消息。接到消息后,李建强将车辆安全停靠,在后车厢找到了包裹,并在回到公司后第一时间上交给了工作人员。工

作人员打开背包发现,每一沓百元大钞都用塑料袋小心地包裹着,数量不一,经过清点,共有102000多元。随后,刘春海乘坐第二辆103路车赶了过来,核对信息后,工作人员将钱款还给了他,这场有惊无险的“巨款”并“完璧归赵”,以完美的结局收场。

### 10米车厢开出文明之花

厚植沃土育新风,城阳巴士公交车厢开出文明之花。李建强等人拾金不昧的文明事迹并非孤例。10多年来,作为城市文明窗口的城阳巴士公司积极履行社会责任,延伸车厢服务内容,全力打造“萤火之光”交通综合文化品牌,积极培育广大职工的社会主义核心价值观,先进典型不断涌现,截至目前,已有23名职工被授予“青岛市文明市民”荣誉称号,仅中央电视台就先后15次对该单位职工的文明事迹进行报道。

崇德向善、见贤思齐已成为城阳巴士人内化于心、外化于行的文明新风尚。短短10米车厢里,文明人频出、文明事频发,体现了城阳巴士公司在精神文明建设领域和车厢温暖服务方面的深耕不辍。青岛城运控股集团城阳巴士有限公司多年来也荣获全国交通运输服务文化建设优秀单位、全国交通运输公益文化建设优秀单位、山东省抗击新冠疫情优秀志愿服务组织、山东省“四个100”最佳志愿服务组织、山东省第四批学雷锋活动示范点、2019年度“感动青岛”道德模范群体等各类荣誉称号,成为了建设“文明青岛”的一股重要力量。观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 邵英世 于俊 摄影报道

### 3月“文明市民”名单 (排名不分先后)

#### 助人为乐

徐云功 国家税务总局胶州市税务局组织人事科一级主办

刘鹏程 青岛鲁红信达砂浆有限公司员工

#### 见义勇为

冯其明 中国科学院海洋研究所读博士生

王馨 中国科学院海洋研究所读博士生

#### 诚实守信

李建强 青岛城运控股集团城阳巴士有限公司103路驾驶员

黄明儒 青岛城运控股集团城阳巴士有限公司103路驾驶员

于静 青岛城运控股集团城阳巴士有限公司第四分公司调度员

#### 敬业奉献

杨翀 李沧区人民检察院第四检察部二级员额检察官

江志友 即墨区龙山街道西程哥庄村居民

吕文信 市南区香港中路街道闽江路社区卫生服务中心中医主治医师

李洪刚 西海岸新区综合行政执法局中级经济师

王贤亭 平度市店子镇史家村党委书记

#### 孝老爱亲

钟绪菲 平度市古岘镇姜格庄村村民

## 文明青岛 随手拍

扫描二维码进入  
“文明青岛随手拍”平台



电动车楼道充电不安全

### 新建停车棚 给你安新家

早报3月31日讯 电动自行车以其经济、便捷的特点,成为百姓的常用“坐骑”。但在不少老旧小区,因为缺少充电桩,给电动车充电一直是个“老大难”。

“个别居民把自家电动车停放在楼道,还私拉电线给电动车充电,碍事不说,这多不安全。”张女士家住胶州市,近日,她在“文明青岛随手拍”小程序中上传了关于“车辆乱停乱放”的报料。“家里不用的自行车也堆在楼道里,落满灰尘,整个楼道看起来脏兮兮的。”张女士说,她无意间看到过随手拍小程序的宣传海报,就把自己发现的问题传上来,看看能不能解决。

张女士拍照上传后,报料线索经过平台分派,由胶州市阜安街道受理。“为了弄清楚是谁家的电动自行车,我们挨家挨户上门沟通,经过劝说,有的居民把车推回了家,有的放置到小区的充电棚内。”街道工作人员告诉记者,楼道恢复“清爽”不难,防止“反弹”才是工作重点。“谁都希望自己居住的环境是干净整洁的,所以我们打造了一处‘模范楼道’,引导小区居民互相监督,养成良好习惯,这样楼道整洁卫生更容易保持。”

据了解,为了解决老旧小区“飞线”充电带来的安全隐患,保持小区环境整洁有序,去年起,阜安街道开展空中缆线专项整治,共整治弱电、强电线缆10万余米。并新建启用电动车停车棚21处,充电桩1500个,可容纳机动车、非机动车8000余辆,居民的生活环境焕然一新。

目前,“文明青岛随手拍”小程序主要受理的十大类问题包括:卫生脏乱、车辆乱停乱放、杂物乱堆乱放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占路经营、缆线杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱等。欢迎广大市民游客继续使用“文明青岛随手拍”报料不文明现象,共同守护美好家园。

(观海新闻/青报全媒体记者 吴阳)

### 中外建工程建设有限责任公司 退出青岛建筑市场声明

本公司拟退出青岛建筑市场,我公司在青岛承建的工程项目中,有从事劳务作业未进行工资结算支付的作业人员,请在本声明发布之日起15日内,携带相关资料与该公司驻青机构联系解决(驻青办公地点:青岛市城阳高新区宝源路657号,联系人:陶冲,联系电话:15252983034)。逾期仍未解决的,可在5日之内向青岛市住房和城乡建设局投诉举报(投诉举报电话:85065008),5日后到我法人家公司注册地协商解决(地址:北京市海淀区杏石口路36号南楼,联系人:葛梦宇,联系电话:010-88825310,手机:15722915889)。

特此声明

中外建工程建设有限责任公司

2023年4月1日